

## · 临床研究 ·

## 综合康复治疗脑卒中吞咽障碍临床研究

朱士文 李义召 任文博 顾颖 张俊玲 马艳平 刘素君  
宋成忠 孙远标 王泽虎 崔贵祥 岳寿伟 张登部

吞咽障碍是脑卒中常见而严重的合并症,发病率高达 40% 左右,严重影响了患者的生活质量。近年来,吞咽障碍日益被神经病学界、神经康复界所重视,吞咽障碍的康复已成为神经康复中的重要课题。国内外学者对吞咽障碍的评估和治疗进行了大量的研究<sup>[1~2]</sup>,表明吞咽障碍患者的治疗效果是肯定的。但仍有一部分患者终身靠鼻饲进食。为此,本研究采用吞咽功能训练、冰刺激、低频电刺激、电针刺激等对吞咽障碍患者进行综合治疗,取得了显著疗效。现总结报道如下。

## 资料与方法

## 一、临床资料

150 例患者均为多个参加课题研究医院的住院及门诊治疗

患者,均符合第四届全国脑血管病会议通过的诊断标准,并经头颅 CT 或 MRI 检查确诊,临床主诉均有饮水呛咳、进食困难等吞咽障碍。其中,男 83 例,女 67 例;年龄 18~75 岁;脑梗死 86 例,脑出血 64 例。均为第一次脑卒中患者,意识清楚,可配合检查和治疗,未合并失语及认知障碍。经吞咽 X 线电视透视检查 (videofluoroscopic swallowing study, VFSS) 评分<sup>[2]</sup>,轻度 (7~9 分) 25 例,中度 (2~3 分) 57 例,重度 (0 分) 68 例。开始康复介入的时间最短为 2 周,最长 8 个月,平均时间为 (58 ± 21.6) d。

各组患者之间年龄、性别构成比、脑血管病类型、吞咽障碍的程度及康复介入时间等经统计学分析,差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ ),表明各组具有可比性(表 1)。

表 1 150 例吞咽障碍患者的一般情况

组 别	例数(例)	年龄(岁)	性別(例)		脑血管病类型(例)		VFSS 评分(分)			康复开始时间(d)
			男	女	脑梗死	脑出血	轻度(9~7)	中度(2~3)	重度(0~1)	
药物组	30	60.5 ± 7.8	16	14	17	13	8.0 ± 0.61	2.1 ± 0.31	0.5 ± 0.22	60 ± 11
功能训练组	30	59.6 ± 8.1	17	13	17	13	8.0 ± 0.63	2.2 ± 0.43	0.6 ± 0.23	61 ± 10
低频组	30	61.3 ± 7.6	16	14	18	12	7.9 ± 0.72	2.1 ± 0.42	0.5 ± 0.22	59 ± 12
电针组	30	60.6 ± 7.9	17	13	17	13	7.9 ± 0.69	2.2 ± 0.39	0.5 ± 0.19	61 ± 11
综合组	30	60.3 ± 7.9	17	13	17	13	8.1 ± 0.65	2.1 ± 0.35	0.6 ± 0.21	60 ± 12

本研究由多个医院共同参与,参与研究的医务人员均进行 2 周的系统培训。

将 150 例患者按分层随机表随机分为药物组、功能训练组、低频组、电针组和综合组,每组各 30 例。药物组:采用常规药物治疗,包括脱水、护脑、改善微循环等综合治疗。功能训练组:进行吞咽功能训练,包括口颊部、舌部的主动、被动活动及口腔冰棒刺激等规范的康复训练,由经专门培训的语言康复治疗师进行训练,每次 20 min,每天 2 次。低频组:采用日本产低周波治疗仪,其电极为棘状镀银电极,采用纯银制作,由一个中央圆锥体、底部圆盘和周围密封橡胶构成。电极采用负压吸引,使用双向脉冲波,差频为 52 Hz,剂量为运动阈下,间隔时间为 1~9 s;电极置于双侧下颌下三角,输出电流以患者能耐受为度。每次 20 min,每天 1 次。电针组:进行电针刺激,取廉泉、天突、通里、丰隆、合谷、内关、足三里、照海等穴,连接 G6805 型电针治疗仪,应用脉冲电流,连续疏波,刺激强度以患者耐受为度,每天 1 次,每次 30 min。综合组:综合以上 4 种方法进行综合康复治疗。

作者单位:250100 济南,济南长城医院神经康复医学科(朱士文、李义召、张俊玲、马艳平、宋成忠、孙远标、王泽虎、崔贵祥);山东警官总医院神经内科(任文博);山东省交通医院神经内科(顾颖);山东菏泽市第三人民医院神经内科(刘素君);山东大学齐鲁医院康复医学科(岳寿伟);山东中医药大学附属医院康复医学科(张登部)

## 二、疗效评价

按中国康复诊疗常规中的疗效标准评估<sup>[2]</sup>,对所有病例治疗 28 d 时的 VFSS 评分与治疗前比较,VFSS 评分提高 6~8 分为显著有效,提高 3~5 分为有效,提高 1~2 分为无效。

## 三、评定方法

所有患者均在入院第 1~3 天、14 天、28 天时由专一康复医师采用 VFSS 评分标准对患者吞咽障碍程度进行评定。

## 四、统计学方法

采用方差分析与 t 检验。

## 结 果

脑卒中吞咽障碍患者康复治疗 14 d 后药物组、功能训练组、低频组、电针组和综合组的总有效率分别为 13.4%, 23.4%, 23.4%, 26.7%, 50.0%, 经统计学分析,其总有效率的差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ ),以综合组总有效率为最高。治疗 28 d 后,药物组、功能训练组、SSP 组、电针组和综合组的总有效率分别为 40%, 73.3%, 63.7%, 70%, 100%, 经统计学分析,其总有效率的组间差异均有统计学意义 (均  $P < 0.01$ ),以综合组总有效率最高。

5 组康复治疗前、后脑卒中吞咽障碍程度评分见表 2,由表 2 可见,综合康复治疗较单一康复治疗对吞咽功能的改善更显著 ( $P < 0.05$ )。

**表 2 5 组患者治疗前、后吞咽障碍 VFSS 评分比较  
(分,  $\bar{x} \pm s$ )**

组 别	例数	治疗前	治疗后 14 d	治疗后 28 d
药物组	30	1.6 ± 1.2	2.6 ± 1.9	3.6 ± 2.5 *
功能训练组	30	1.5 ± 1.2	4.3 ± 2.2 *▲△	5.3 ± 2.6 #▲△
低频组	30	1.6 ± 1.3	4.1 ± 2.3 *▲△	4.9 ± 2.5 #▲△
电针组	30	1.7 ± 1.4	3.9 ± 2.4 *▲△	5.2 ± 2.6 #▲△
综合组	30	1.5 ± 1.3	5.1 ± 2.7 #★	7.6 ± 2.1 ★*

注:与治疗前比较, \*  $P < 0.05$ , #  $P < 0.01$ , ★  $P < 0.001$ ;与药物组比较, ▲  $P < 0.05$ , ★  $P < 0.01$ ;治疗后与综合组比较, △  $P < 0.05$

## 讨 论

近年来,脑卒中吞咽障碍的康复治疗越来越被重视。经过积极早期康复治疗,85%以上的患者功能可以得到恢复或症状减轻,但如不能及时治疗,丧失了恢复的最佳时间,将有可能导致终身鼻饲进食<sup>[2]</sup>。目前临床多采用单纯吞咽功能训练,尚无系统规范的最佳治疗方案<sup>[1,2]</sup>。本研究采用规范吞咽功能训练、低频电疗法、电针刺激及其三方案组合治疗脑卒中吞咽障碍,旨在探讨吞咽障碍康复治疗的最佳组合治疗方案。本研究结果发现:常规药物治疗、吞咽功能训练、低频电疗法、电针刺激及综合前 4 种方案的康复治疗的 14 d 后,以综合康复治疗组总有效率为最高;康复治疗 28 d 后,仍以综合康复治疗组总有效率为最高。常规药物治疗、吞咽功能训练、低频电疗法、电针刺激及前 4 种方案的综合康复治疗前各组吞咽障碍程度评分差异

无统计学意义,康复治疗 14 d 与 28 d 后吞咽功能训练、低频电疗法、电针刺激及综合康复治疗组吞咽障碍程度评分较单纯常规药物治疗组显著增高,且综合康复治疗组吞咽障碍程度评分较单纯吞咽功能训练、低频电疗法、电针刺激组提高更显著。以上研究结果提示,在常规药物治疗的基础上,辅以吞咽功能训练、低频电疗法与电针刺激等综合康复措施是治疗脑卒中吞咽障碍的较理想方案,值得在临幊上推广应用。有关规范吞咽功能训练、低频电疗法、电针刺激治疗脑卒中吞咽障碍的主要机制有<sup>[1,2]</sup>:根据神经促通技术和神经元再塑原理,口唇、面颊部、舌部的主动及被动运动,可促进吞咽及构音器官血液循环,改善咽部肌肉的灵活性和协调性;用冰棒刺激咽后壁使咽部肌肉收缩,可防止咽部肌肉萎缩,同时可促进口腔内及咽后壁的感觉功能恢复和腺体分泌减少。针刺廉泉等穴位,其深部为下颌舌骨肌、舌肌、舌下神经等,有促进吞咽肌群的收缩,改善吞咽及构音器官血液循环等功效。低频电疗法有促进咽部肌肉收缩,改善局部血液循环,调节自主神经功能等作用。4 种方法的综合运用可使以上各个措施得到有机的结合,达到快速恢复的目的。

## 参 考 文 献

- 史长青, 刘永明, 常天长. 重症脑卒中患者吞咽障碍的影响因素与治疗. 中华物理医学与康复杂志, 2002, 24:238-239.
- 朱镛连, 主编. 神经康复学. 北京:人民军医出版社,2001.551-553.  
(修回日期:2004-10-11)  
(本文编辑:熊芝兰)

## 多媒体和舞蹈运动在精神康复中的应用

薛殿凯 杨瑞兰 李志平 曹红

随着电脑应用的普及,电脑多媒体已经开始应用于临床,电脑作为一种职业和生活技能培训的手段已为人们所接受,而电脑在健康教育中的作用也是肯定的。电脑操作充分利用了电脑多媒体艺术,集阅读、音乐、绘画、影像、游戏等多种活动为一体,是一种深受患者喜爱的康复治疗方法。电脑多媒体的应用可以改善精神病患者的情绪、提高认知水平和促进其社会化,从而达到解决问题、治疗疾病及促进康复的目的。为此,国内多家精神病专科医院纷纷成立了电脑室,采取多种形式的治疗方案,我院精神康复科于 2003 年初成立了电脑室,配有十余台电脑并联了网。现结合我院康复科电脑多媒体的应用情况,通过与传统的艺术治疗项目(舞蹈运动)进行比较,并进行空白对照,以对其疗效以及患者治疗的依从性进行探讨。

### 资料与方法

#### 一、资料

研究对象均为首次住入我院的男性精神病患者,均符合 CCMD-II-R 精神分裂症诊断标准,排除自行终止或拒绝治疗的患者和有严重躯体疾病的患者,共有 60 例纳入本研究,年龄为

18~29 岁,平均( $21.67 \pm 3.20$ )岁,患者个人爱好均包括电脑和舞蹈运动。研究分组包括电脑多媒体组(多媒体组)、舞蹈运动组和对照组,每组 20 人。

#### 二、方法

电脑多媒体组的患者通过学习一些基本操作,使患者能够充分利用网上资源,把患者带入一个多彩的世界。电脑技能培训主要包括电脑基本操作、简单打字、画图、网上咨询技巧等,并介绍一些对患者有用的网站。治疗师制作有利于患者康复的网页。给患者布置多种形式的任务(作业)供患者选择,治疗师根据患者表现给患者评分。通过建立专门的网站让患者针对某些问题发表自己的意见和建议,结合科内其他形式的咨询开展网上咨询,鼓励患者谈自己的康复体会,并以网名形式发表。鼓励患者自己制作电脑作品,如绘画、Flash 动画、网页等,并通过专门的网站展示出来,允许患者共同创作,作品讲求多样化。舞蹈运动组的患者按照治疗要求每次进行一定的舞蹈运动训练和舞蹈欣赏,治疗室备有专门的影音及舞蹈运动设施,治疗安排内容结合患者的爱好和病情特点。对照组患者仅行常规精神科药物治疗。

两组患者每日治疗 1 次,每次 2 h,共治疗 10 次。

疗效评定:所有被研究的患者均随其他患者一起参加治疗,